

# 健康周刊

国内统一刊号:CN41-0010 每周三出版

濮阳日报社主办

濮阳市卫生健康委员会协办

## 国家发文推动老年护理需求评估和护理员培训工作

在近日召开的新闻发布会上,国家卫健委医政医管局副局长焦雅辉表示,为满足失能老年人对专业的医疗护理服务庞大而刚性的需求,近期国家卫健委等部门印发了《关于开展老年护理需求评估和规范服务工作的通知》和《关于加强医疗护理员培训和规范管理有关工作的通知》,对这两个领域首次从国家层面建立了标准。

目前我国60岁及以上人口近2.5亿人,失能老年人超过4000万。焦雅辉介绍,《关于开展老年护理需求评估和规范服务工作的通知》主要聚焦4000万失能老年人迫切的医疗护理需求,明确了涵盖老年人能力情况和常见疾病罹患情况的护理需求评估标准,指导各地相关医疗机构按照评估标准有效开展老年护理需求评估工作,并据此按需分类提供老年护理服务。

医疗护理员是老年护理从业人员队伍的有益补充。

焦雅辉介绍,《关于加强医疗护理员培训和规范管理有关工作的通知》主要指导各地按照《医疗护理员培训大纲》加快培养医疗护理员,提升从业技能,提高服务质量,扩大社会就业岗位。

焦雅辉表示,下一步将通过开展培训、加强指导、跟踪评估及典型示范带动等,落实好老年护理相关政策和措施,切实惠及老年群体。同时,进一步加大老年护理工作力度,出台加强老年护理工作的指导性文件和技术性文件,增加老年护理服务供给,规范老年护理服务行为。总结“互联网+护理服务”试点工作经验,逐步扩大试点范围。积极发展社区和居家护理服务,通过家庭病床、签约服务等形式,为失能老人、高龄或行动不便的老人提供适宜的上门医疗护理服务。

据新华社

## 砥砺前行三十载 凝心聚力谱新篇

### ——濮阳市眼科医院30年发展纪实(一)

濮阳市眼科医院(市第二人民医院)从1989年建院至今,整整三十载,30年风雨兼程,承载生命嘱托;30年不忘初心,谱写岁月华章。

把时钟拨回30年前,1所医院,4个科室,6间平房,10个人……在简陋的平房里,几张借来的桌子和一匹白布,配上几台的眼科检查仪器,至此,市眼科医院正式与全市人民见面。

30年前,市眼科医院事业刚刚起步,设备简陋、技术落后,人才匮乏、难以施仁;30年后,医院破茧成蝶,设备先进、技术精湛、人才济济,实现了跨越性突破。

现如今,市眼科医院拥有白内障科、屈光手术科、眼底病科、青光眼科、眼外伤科、小儿眼科与斜视科、角膜病科、外眼病科、眼眶与整形科、中医眼科、耳鼻喉头颈外科、医学整形美容等12个专业科室,新增加了糖尿病科、高血压门诊,设立了专科防治中心眼视光中心和社区卫生

服务中心——昆吾社区卫生服务中心,已成为一家集医疗、教学、科研、防盲和近视防控为一体的特色公立医疗机构。目前,市眼科医院是省白内障手术复明暨技术指导分中心、省眼科网络濮阳分中心、濮阳市眼科学会主任委员单位等。

#### 优美舒适的诊疗环境 提升患者就医体验感

走进医院,医院大楼典雅大气,院区草木葱郁、花香四溢。门诊综合楼内,医疗环境整洁优美,导医标识清晰醒目,科室布局规范科学,大楼每层都设候诊区域,候诊区环境整洁有序。病房内设有独立卫生间,电视机、热水器等设备一应俱全,极大提升了患者的就医体验感。

#### 先进的医疗技术和诊疗设备 提高医院核心竞争力

人才兴则医院强。院领导班子深知人才的重要性,大力引进高素质人

才,加强对中青年骨干的培养,注重人才梯队建设。医院现有硕士研究生20余人,本科以上学历100多人,中级以上职称100余人,其中高级职称20人。强大的人才储备,为医院的快速发展注入了活力。

医院快速长足发展离不开先进的医疗技术和诊疗设备,二者相辅相成,缺一不可。

医院先后引进瑞士飞秒激光治疗系统、英国超广角激光扫描检眼镜、德国角膜共焦显微镜、法国多波激光治疗系统等一大批先进诊疗设备,为医院开展飞秒激光手术、屈光性人工晶体植入治疗白内障、微创玻璃体视网膜手术、验配角膜塑形镜及RGP矫正屈光不正等疑难手术提供了硬件支撑。

#### 践行为民宗旨 帮助需要帮助的人

市眼科医院党委班子牢记为民宗旨,始终把公益活动放在第一

位。医院持续深入开展国家“百万贫困白内障患者复明工程”“曙光行动”“敬老扶光光明行”等活动;为全市中小学校200多个班1.4万名学生进行眼部健康体检,建立中小学生学习用眼档案1.2万份,指导学生科学用眼,为中小学生学习眼部健康保驾护航。

医院发展至今,一串串震撼人心的数据和一项项新技术、新成果的取得,是市眼科医院人不辞辛苦付出的结果。

谈及医院的发展历程,市眼科医院院长张清生饱含深情地说:“长期以来,市眼科医院曾走过崎岖不平的路,几多艰辛,几多磨炼,几多喜悦和泪水,唯有我们自知。但是,我们眼科院人从不叫苦、不叫累、不委屈、不抱怨,始终秉承‘精诚团结,爱岗敬业,扶佑健康,呵护光明’的信念,无怨无悔地付出,把每一位患者重获光明当成我们义不容辞的使命。”

(刘成)

## 国家完善服务价格和医保支付政策

力促“互联网+”医疗服务有序发展

远程医疗会诊、常见病慢性病互联网复诊、“互联网+”家庭医生签约……“互联网+”正打破医疗资源分布的时间局限和空间局限,为患者带来便捷高效的医疗服务。

为适应“互联网+”医疗服务的行业规律和技术特点,国家医保局日前印发《关于完善“互联网+”医疗服务价格和医保支付政策的指导意见》(以下简称《意见》),以支持“互联网+”医疗服务有序发展。

《意见》旨在通过合理确定并动态调整价格、医保支付政策,支持“互联网+”在实现优质医疗资源跨区域流动、促进医疗服务降本增效和公平可及、改善患者就医体验、重构医疗市场竞争关系等方面发挥积极作用。

“互联网+”条件下的医疗服务仍然是医疗服务,项目和价格纳入现有政策框架中,强调线上线下公平。”国家医保局价格招采司负责人表示,“互联网+”医疗服务价格政策需要适应“互联网+”的行业规律和技术特点,发挥价格政策的杠杆作用,兼顾对提供远程服务的激励,以及对滥用远程医疗服务的约束。

《意见》明确,非营利性医疗机构开展的“互联网+”医疗服务按项目管理,营利性医疗机构可自行设立医疗服务价格项目。项目准入以省级为主,同时要满足卫生行业主管部门准许、直接向患者提供服务、实现线下相同项目功能的基本条件,并明确了远程教育培训等不作为医疗服务价格项目的情形。

对于公立医疗机构提供“互联网+”医疗服务,主要由医疗保障部门对项目收费标准的上限给予指导;非公立医疗机构价格实行市场调节。《意见》明确,对线上线下项目实行平等的支付政策,并要求各地根据新业态特点,完善总额控制、支付方式、协议管理及结算流程等。

“随着医疗、5G通信、计算机、大数据人工智能等技术的快速进步,‘互联网+’医疗服务的业态模式、规律特点等还可能产生新的变化,医疗保障部门将持续跟踪行业发展,适时完善‘互联网+’医疗服务价格和医保支付政策。”国家医保局价格招采司负责人说。

据新华社

## 河南脑卒中患者救治再“提速”

记者从河南省人民医院获悉,日前,河南省人民医院、河南省脑血管病医院一站式多模态影像卒中救治平台正式启动运行,一站式卒中解决方案同步“落户”启用,这意味着今后河南省脑卒中患者救治将“提速”。

据介绍,脑卒中已成为我国居民致死和致残的首位病因,目前我国脑卒中患者年轻化趋势明显,近一半为40-64岁的劳动年龄人群。近年来,全国脑卒中防治工作快速推进,省、市两级区域防治体系建设不断完善,卒中防治关键技术不断推广普及。

据悉,脑卒中救治就是“与时间赛跑”。急性缺血性脑卒中传统的治疗方法是溶栓,黄金治疗时间为4.5小时,而目前我国绝大部

分患者由于院前、院内耽搁,等到确诊时已失去最佳抢救时机。

此次部署的一站式多模态影像卒中救治平台对比常规脑卒中救治流程,采用“诊疗零距离”设计理念,以最短的路径和稳定的手术系统,缩短救治时间,降低治疗风险,提高患者术后生活质量,打造了全新诊疗模式。这不仅有望打造“卒中零距离、诊疗一站式”的脑卒中“超级绿色通道”,也将DPT(患者入院到介入治疗时间)这一关键性指标,由原来的70分钟左右降至15分钟。

同时,此次启用的一站式卒中解决方案,将CT、磁共振和血管造影置于同一个手术室,使脑卒中患者可获得真正的无缝隙院内抢救。

据新华社



9月1日,河北省乐亭县同各庄镇中心小学的孩子们正在课间享用营养餐。

从9月1日起,河北省全省农村小学生都能享受到免费营养餐。营养餐供餐采取课间加餐模式,每天为每个孩子提供一盒学生饮用奶和一个鸡蛋。

新华社发

## 市中医院: 脊柱外科手术技术获新突破 李勤英受邀参加国家学术交流大会

本报讯(记者 管淑颖 通讯员 张振南)近日,市中医院副院长王献印带领医院骨科医疗团队成功完成一例椎管内壁切除原位回植椎管内囊肿切除术。该手术的成功开展标志着市中医院脊柱外科手术技术获新突破。

前不久,一名33岁的男性患者找到王献印。经问诊、查体,患者被诊断为椎管内囊肿伴马尾神经损伤,入院治疗。住院后,经腰部磁共振检查,患者自腰5至骶3部巨大椎管内囊肿,

骶骨后缘变薄。

针对患者病情,王献印多次组织科室人员讨论,经过反复论证,制订了周密的治疗方案。经过手术,患者目前病情平稳,大小便恢复正常,双下肢感觉、运动良好。

据王献印介绍,椎管内囊肿属于椎管内囊肿,以长期下腰部、骶尾部及会阴部疼痛为主要表现,有时会累及神经系统,出现大小便失禁、性功能障碍,以及大腿内侧疼痛麻木等症状。此种

疾病多为先天性疾病,少数为后天获得,一般无明显的不适,部分仅在影像学检查时偶然发现。对磁共振显示有囊肿但临床症状不明显者一般不需要处理,可先行观察。但是对于有明显症状且与磁共振检查结果相一致者,可考虑手术治疗。

又讯(记者 管淑颖 通讯员 李文卓)近日,市中医院超声介入科主任李勤英受邀参加中国超声医学工程学会第五届国际介入超声医学学术交流大

会。

会上,李勤英做了题为《微波消融子宫腺肌症患者宫内感染相关因素分析体会》的演讲,受到与会人员一致好评。

据悉,在此次会议中,她是发言交流人员中唯一一位来自河南省地市级医院的医生。

李勤英在此次大会的发言,展现了市中医院超声介入科的临床及科研水平、医师风采及专业素养。

## 社会监督岗

欢迎社会各界就我市医疗卫生方面存在的问题向本刊编辑部反映,可直接与本刊记者联系。



主编:翟学选 电话:8990756  
编辑:刘险峰 电话:15939389729  
薛健 电话:18236060666  
记者:管淑颖 电话:18236060666  
电子信箱:pyrbjkzk8@163.com